

红色上海 延续百年荣光

上海用党建引领发展、服务民生——

让初心薪火相传 把使命永担在肩

本报记者 曹玲娟

今年2月,上海市新四军历史研究会的百岁老战士们收到习近平总书记的回信,110岁的施平一笔一画地写下对党的深情:“庆祝中国共产党百年华诞!”

习近平总书记勉励老战士们“结合自身革命经历多讲讲中国共产党的故事、党的光荣传统和优良作风”。作为党的诞生地,上海坚持传承红色基因,用党的建设引领发展、服务民生。

支部建在楼上

黄浦江东岸,矗立着中国第一高楼——上海中心。在大厦22层的陆家嘴金融城党群服务中心,来自外商银行第一联合党支部的党员们,在这里开展党史学习。

陆家嘴金融城集聚了285幢商务楼宇,入驻企业4万多家。

1999年,从嘉兴大厦起步,陆家嘴金融城不断深化对“支部建在楼上、党建落到实处”楼宇党建的创新探索,让党员无论在哪里都能找到组织、找到家。

“近年来,我们以抓好楼宇党建为切入点,整合了368家‘两新组织’,每年开展2000多场活动,让党的旗帜高高飘扬。”陆家嘴管理局党组书记张宇祥说。

党的诞生地,党建更要走在前。早在2007年,上海基层党建全覆盖的工作布局就基本完成。近年来,在新的时代坐标中,上海继续蹚出一条符合超大城市特点和规律的基层党建新路。

黄浦江对岸,中共一大会址所在的黄浦区,正努力把区内红色资源串珠成链。

“中共一大会址周边红色景点数量多、分布集中,相互之间步行可达。我们正在建设‘红色小径’红色旅游步行道系统项目,将红色地标打造成‘红色露天博物馆’,让广大党员干部从中切身感受建党百年的艰辛历程、巨大变化、辉煌成就。”黄浦区委书记杲云说。

上海牢记习近平总书记的殷切嘱托,以先行者、排头兵的奋进姿态,彰显百年大党始终不变的理想与情怀、信念与担当。

治理不断完善

上海近年来积极探索超大城市治理新路,加强党对基层治理的领导,从传统领域到新兴领域,党建工作不断深入,基层治理不断完善。

疫情防控工作中,上海交出了合格答卷。成绩的背后,是上海市多年来对超大城市基层党建体系的不断夯实,是一个个淬炼成钢的基

层党组织的沉稳应战。

关键时刻,共产党员冲得上、顶得住。小区居民有人发高烧,交通公园居民区党总支书记张伟接报后迅速送医,随后便打包好换洗衣物,把家安在了居委会。

“把最好的资源留给人民。”在党建引领下,上海直面人民生活的痛点难点,为群众办实事、做好事。垃圾分类成为新时尚,数字化治理便捷生活,停车综合治理、多层住宅加装电梯解了“愁心事”……人民城市的底色,正愈加温暖。

城市治理的“最后一公里”在社区。上海虹口区设置了35个市民驿站,努力打造“15分钟社区生活服务圈”,在群众家门口“一揽子”解决老年人就餐、日托、医疗保健、文体活动、党群服务等民生需求。85岁的夏娟娟老人,在嘉兴路街道市民驿站学书法、学国画,老人高兴地说:“老年人的生活,是越来越好了。”

擦亮红色品牌

在新四军老战士收到习近平总书记回信前的7个月,复旦大学《共产党宣言》展示馆的党员志愿服务队全体队员,以同样激动的心情收到了习近平总书记的回信。

2020年起,上海激活遍布城市的红色资源,掀起党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育热潮。今年开展党史学习教育以来,上海扎实推进红色文化保护传承和建党百年宣传教育活动,深入实施“党的诞生地发掘宣传工程”,不断擦亮“党的诞生地”红色品牌。

百年恰是风华正茂。4月,中共一大会址修缮完成,紧邻会址的中共一大纪念馆将于“七一”前亮相。中共二大会址纪念馆、中共四大纪念馆同样修缮场馆、调整展陈,以良好面貌迎接建党百年。

越来越多的年轻人在党史学习中找到人生发展的坐标。不久前,一堂名为《开天辟地的大事变》的网上主题团课,吸引了全国4800万青年参与。《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队队员李亚男说,党的历史是最生动、最有说服力的教科书,“我们每一名服务队队员,都应成为传递马克思主义真理力量的‘火种’。”参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的94岁老战士周到说:“我们要为年轻一代讲好党的故事,让党的光荣传统和优良作风代代相传!”

“上海是党的诞生地,是党的初心始发地。”上海市委书记李强表示,上海要从党的百年奋斗历程中读懂初心使命、坚定理想信念,“让初心薪火相传,把使命永担在肩,奋力创造新时代上海发展新奇迹,不断展现新气象。”

于漪——

“思想上入党是一辈子的事情”

本报记者 姜泓冰

“我是1965年8月13日入党的。当时的情形,今天还历历在目。”今年92岁的于漪说起这些话,声音清晰而响亮:“组织上入党当然要经过多年的考验,但是思想上入党更重要。思想上入党是一辈子的事情,这句话我记了一辈子!”

1951年毕业于复旦大学教育系的于漪,是上海市杨浦高级中学名誉校长,1978年被评为语文特级教师,2019年获得“人民教育家”国家荣誉称号。

60多年耕耘教坛,于漪赢得同行和学生的一致尊敬。问她成为优秀教师最重要的品性是什么,回答是:理想、信仰。

“党的需要就是我的志愿。”无论在哪个岗位上,于漪都干一行、爱一行、专一行。从课堂授课到教育改革,从呼吁

“教书育人”到倡导“弘扬人文”,从培养学生到培养老师,她自觉承担着一名人民教师的责任使命。

“作为共产党员,一定要和时代的节奏相吻合。”92岁的于漪,仍坚持读报学习,也关注网络时代青少年教育的新问题新方法。

“教育不能只‘育分’。办教育就是要让学生成为素质良好、有爱国心的人,把理想、信念的种子埋在孩子们的心中,树爱国主义的魂,立民族精神的根。”于漪认为,教师对学生要有超乎血缘、利益的大爱。

于漪家有一本专用挂历,上面许多日子都画上了圈,有些还不止一个圈。她用“来不及”形容自己的工作。“这辈子我用两把尺子,一把用来量别人的长处,一把用来量自己的不足。我要谦虚好学,自我挑战,追求卓越,努力攀登,时时刻刻奉献一名共产党员的光和热。”于漪说。

徐丽华——

“党员就得冲在一线”

本报记者 曹玲娟

扎根社区15年,徐丽华从一名普通居委会干部成为上海黄浦区外滩街道宝兴居民区党总支书记。岗位在变,不变的是她一直以来的倾情付出。“我就是一直记得,自己是一名党员。”徐丽华说。

宝兴里弄堂内,曾诞生上海第一个由居民自发建立的居委会。时光荏苒,这条弄堂出了门是高楼大厦,回到家却要拎马桶。为了回应改善民生的呼声,2019年7月,宝兴里地块旧区改造大幕拉开,徐丽华担任宝兴里社区旧改项目临时党支部书记。

既是征收政策的宣传员,又是居民利益的代言人,更要当好矛盾问题的化解者,徐丽华每天都要向居民做大量的解释沟通工作。

“社区干部就是社区的一员。将心比心,就能体谅居民,也会得到支持。”徐丽华说。她曾先后7次跑中介,最终

为一对老夫妻找到了过渡住所。

仅仅172天,宝兴里就实现了1136户居民100%自主签约、自主搬迁,创造了近年来上海大体量旧改项目居民签约、搬迁完成时间的纪录。

2020年,新冠肺炎疫情发生时,正值宝兴里签约搬迁的关键期。旧里进出人员杂,弄堂四通八达,疫情防控难度很大。徐丽华冲锋在前,带领社区工作人员开展地毯式排查,确保疫情防控无死角。

“党员就得冲在一线。”徐丽华话语实在,“我们是为了以更高的标准来要求自己而入党。党员,是一辈子的身份。”

2020年9月8日,在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,徐丽华代表宝兴居民区党总支,捧回了“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国先进基层党组织”两项荣誉。

感悟初心

人民城市人民建 人民城市为人民

江 晏

上海这座国际大都市,街头巷尾遍布革命遗迹、红色纪念地。岁月静好背后,沉淀着的是革命先辈的热血,光是龙华,就有近千名共产党人在此英勇就义……

13位中共一大代表,平均年龄28岁;从1921年到1949年,为了中国人民“站起来”而倒下的共产党人,很多都是青年乃至少年。

习近平总书记深刻指出,我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心。一切向前走,都不能忘记走过的路,走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。

上海,是承载中国共产党初心的始发地。这里还创造了辉煌的社会主义建设成就,灿烂的改革开放奇迹,也创新了独树一帜的党建经验。无论“支

部建在楼上”,还是“家门口”惠民服务,抑或疫情防控中冲在第一线的党员医生、党员志愿者、党员社区工作者,都和当年的志士仁人有同样的“初心”——人民至上。

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴——中国共产党的初心与使命,百年不变。

百年回望,重温初心。中国共产党永远视人民利益高于一切。上海全力以赴推进旧城改造、垃圾分类、智慧城市以及五个新城建设等,蕴含其中的理念是:人民城市人民建,人民城市为人民。将人民宜居安居放在首位,把最好的资源留给人民。

只有把人民捧在手心,执政党才会赢得人民的信任,城市发展才会凝聚最强的力量。

初心依旧,未来可期。

图①:观众参观中共一大会址纪念馆。 资料图片
图②:观众参观中共二大会址纪念馆。 资料图片
图③:复旦大学《共产党宣言》展示馆,党员志愿服务队队员为观众讲解。 新华社记者 刘颖摄
图④:位于上海市杨浦区的国歌展示馆。 资料图片

版式设计:蔡华伟

